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国家图书馆数字资源门户实现与全球搜索引擎链接

2005年12月20日，国家图书馆的数字资源门户实现了与GoogleScholar链接，由此成为中国第一个加入GoogleScholar的LibraryLink（图书馆链接）的图书馆。从即日起，用户可通过全球最大的搜索引擎“Google”中的“GoogleScholar”作文献检索时，将可以链接国家图书馆的数字资源门户索取服务，并检索到国家图书馆全部相关书目的数据。

国家图书馆数字资源门户自去年5月29日开通试运行服务，为用户提供购买与自建的41种中文数据库，65种外文数据库，1万3千余种中外文电子期刊，博硕士论文、学术会议录、企业名录等资源，以及国图OPAC公共目录检索；而GoogleScholar则是Google公司2004年11月18日推出的学术性搜索服务，目前仍然处于测试阶段。为帮助用户把搜索到的文献链接到图书馆的馆藏资源，GoogleScholar提供的LibraryLink解决方案可以帮助用户把检索结果定位到图书馆包含的学术文献中查找电子或纸本文献。目前全球有100多家图书馆加入LibraryLink。

据国家图书馆副馆长陈力介绍，将其数字资源门户与GoogleScholar链接的具体做法是，用户在GoogleScholar检索前，先点击ScholarPrefer鄄ences，在LibraryLinks后的输入框中输入Na鄄tionalLibraryofChina或NLC，然后点击savePreferences，就可将搜索结果限定在国图馆藏。读者在图书馆内可直接阅览所需学术文献的电子版全文；不能获取全文的可以提交文献传递请求，国图馆员将及时为读者提供优质服务。

近期，国家图书馆已将无版权的数字资源向全社会免费开放。包括国图自建数字资源中最具特色的金石拓片25000余幅，馆藏西夏古籍5000多拍，敦煌文献10万余拍，民国期刊超过600万拍，地方文献2000多种126万个双面页。                       （国家图书馆）

浙江省三大图书信息系统联合打造知识导航网
2005年12月26日，由浙江图书馆、浙江大学图书馆和浙江省科技信息研究院合作建设的浙江省联合知识导航网（www.zjdh.org）正式推出。这是浙江省为进一步推进文献资源共建共享，充分发挥三方的文献资源优势、人才优势和服务优势，打造公益性网上服务咨询平台，建设文化大省上的又一创新举措。
    据三方负责人介绍：“浙江省联合知识导航网最大的创新在于突破了不同系统之间的界限，整合了公共图书馆、高校图书馆和科研院所图书馆三大系统的文献资源和服务，开创了国内先河。通过联合，我们能够向社会提供更加丰富详实的文献信息资源，也有利于三大图书情报服务机构更好的利用网络为广大读者服务。当然，建立浙江省联合知识导航网还只是第一步，关键在于今后要不断探索不同系统之间的资源共享和提供良好服务的有效机制，实现共嬴。同时，我们欢迎更多的图书馆和信息机构加盟，共同打造文献资源公共服务平台，为建设文化大省贡献力量”
    目前，浙江图书馆、浙江大学图书馆和浙江省科技信息研究院的藏书总量已超过1000万册，数字资源存储总量将近100 T，数据库多达300多个。覆盖人文科学、社会科学和自然科学的各个领域，文献资源总量占全省的60％以上。

 浙江图书馆是中国历史最悠久的公共图书馆之一，拥有470万册藏书，是全省文献信息收藏和服务中心。浙江图书馆也是文化数字网络资源建设的先驱者，是“中国数字图书馆工程”联盟成员。它拥有丰富的藏书与海量数字化文献信息资源及先进的信息处理与服务系统。经过近几年的努力，已初步形成实体和虚拟并存的数字资源体系。在此基础上，进一步完善了数字资源结构，外购数据库27个，并积极开发馆藏资源，建设特色数据库13个。目前，建立了中国学术期刊镜像站点和万方数据资源镜像站点，可以及时提供8000多种中文期刊的全文检索和几十个数据库、10万会议录、6万篇博硕士论文的检索服务。通过网络使用《中国财经报刊数据库》、《EBSCO》（1000多种国外电子期刊）、《国务院发展研究中心信息网》等，引进四库全书电子版、中国基本古籍全文库等资源，极大地丰富了馆藏。此外，浙江图书馆古籍库也是一大宝库。文澜阁《四库全书》是镇馆之宝。古籍部收藏1911年以前古籍、金石拓片、字画、舆图、信札等文献资料，兼收藏1912年民国近代书籍、报纸、期刊和部分新影印古文献资料，计100余万册（件），收藏量在全国名列前茅。其中有唐、宋、元、明、清1000余年来的写本、刊本、稿本、名家批校本等。
浙江大学是我国历史最悠久的大学之一，浙江大学图书馆作为高校图书馆的代表，馆藏丰富,门类齐全，尤以机械工程及仪表、电力、电子科学与工程、化学化工、敦煌学、心理学等学科的收藏别具特色。近年来，浙江大学图书馆的数字资源快速增长，目前已引进52类200多个数据库,覆盖了学校所有学科范围，包含了10多万种电子图书、8000多种外文全文电子期刊、9000多种中文全文电子期刊、10余万篇学位论文以及一批事实数据库，覆盖了浙江大学所有学科范围。已跨入国际著名高校图书馆的水平。
浙江省科技信息研究院是浙江省最大的综合性科技信息研究机构和科技文献收藏及服务中心，建有国家科技图书文献中心杭州镜像站。科技文献资源种类包括国内外科技期刊，中、美、日等八国二组织专利文献，ISO、IEC等各类国外标准文献，中国国家标准文献、行业标准文献、国内外参考工具书、中文科技资料等，拥有80多个科技类文献数据库和11000多种电子期刊，科技文献信息资源总量超过1000万件（册），信息网络覆盖全省市、县（区）。
浙江联合知识导航网是免费的公益性服务网站，用户可以选择电话咨询、网上提交、专家咨询等方式提出问题，导航网的工作人员在收到问题后三个工作日内给予答复。今后，将逐步推出实时咨询，通过在线交流让用户更快地获取所需要的信息，并严格保护提问者的隐私权。
                                                        （浙江图书馆）
上海市编制出《图书馆分布图》

为建设学习型城市、体现上海城市精神，使上海市的图书馆服务更加贴近基层、贴近市民，近日上海图书馆与上海市测绘院共同编制出《上海市图书馆分布图》。
这张分布图标注了上海地区281家各类图书馆的地理位置，包括21家区县图书馆、上海市文献资源共建共享协作网的43家高等院校及专业图书馆、4家区少年儿童图书馆和200多家乡镇、街道、社区图书馆等。市民可以按图索骥，就近去图书馆看书学习。（上海图书馆）
广东省网络图书馆召开成员馆大会

2005年12月，广东省网络图书馆在东莞召开了2005年成员馆大会，全省60多家高等院校的图书馆馆长参加了会议，华南师大副校长胡社军，省教育厅高教处副处长刘文平应邀出席了大会。
作为广东网络图书馆的承办单位，华南师大的胡社军副校长在会议上指出，华南师大十分重视广东网络图书馆的建设，学校在经费、设备和人力上的投入都作出了很大努力。广东网络图书馆是全省高校图书馆共同的事业，需要建立一个良性的运行机制和管理机制，需要全体成员馆的共同努力把这项事业做大做强。胡社军副校长并预祝大会圆满成功，并向与会代表致以新年的问候。教育厅高教处刘文平副处长在讲话中指出，华南师范大学自承担了广东教育厅建设高校网络图书馆的任务后，学校领导和图书馆领导都为此付出了很大的心血和精力，广东网络图书馆建立的意图是整合资源，达到资源的共知、共建、共享，教育厅将一如既往的支持广东网络图书馆的建设。
    广东网络图书馆建设领导小组组长、华南师大图书馆李建中书记就广东网络图书馆2005年的工作进行了总结，并提出了2006年的工作计划（草案）供各成员馆讨论。各成员馆代表就大会议题进行了充分的讨论，达到了加强沟通、提高认识、增进团结的目的。
（华南师范大学图书馆）

湖北省图书馆10万册古籍"数字化"
2006年1月10日，湖北省图书馆已将馆藏10万册古籍“数字化”，读者坐在家中通过互联网就可以查阅省图书馆的古籍图书。 

据湖北省图书馆特藏部主任童世华介绍，省图馆藏文献总量达400余万册，其中古籍文献达43.4万册。古籍中有大量孤本，如民国杨守敬编撰的《湖北通志—舆地志》、清朝杜浚编撰的《冠悔堂丛书》等，具有很高的文物价值和艺术价值。

据了解，湖北省图书馆已建立起《民国时期中文图书书目数据库》，涵盖4万部、共计10万册民国时期图书，读者登陆网站www.library.hb.cn，即可查询、阅读。另外30余万册古籍，该馆将陆续通过《湖北历史名人数据库》、《三峡文化数据库》等专题，与读者在网上“见面”。
（湖北省图书馆）

美国国会图书馆拟建“世界数字图书馆”
2005年11月22日，美国国会图书馆推出了一个雄心勃勃的计划，准备建立网上数据库，收集全球的珍贵书籍、手稿、海报、邮票以及其他工艺品等，供全球所有用户通过因特网使用。据法新社报道，美国国会图书馆负责人詹姆斯·比林顿说，这所计划中的“世界数字图书馆”将收集世界各国国家图书馆中的珍贵材料和物品，包括欧洲、亚洲和伊斯兰国家如印度尼西亚、中非和西非等国家的书籍材料等。 

比林顿说，他希望通过私人和公共资金来资助完成这一计划，目前美国国会图书馆接受了美国网络搜索引擎服务商Google公司300万美元的资金，这是它收到的第一笔社团法人捐款。 图书馆建立数字图书馆的计划表示欢迎，称这是沟通世界各国文化的一个途径。他在文章中说，这一计划有助于在一项全球性的事业中，通过不同文化的背景与独特性，进一步拉近人们的距离。                                                               （新华网）
——————————————————————————————————
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