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中国科学院国家科学图书馆揭牌仪式在京举行

    2006年3月18日上午，中国科学院国家科学图书馆揭牌仪式在北京举行，并通过视频方式在
兰州、成都、武汉同时举行了分馆的揭牌仪式。全国人大常委会副委员长、中国科学院院长路甬祥在会上做了重要讲话。
文化部副部长周和平，国家自然科学基金委员会主任陈宜瑜，中国科学院副院长李静海，中国科协副主席、国家科技图书文献中心副理事长胡启恒，中国科学院副秘书长曹效业和科技部等等有关部门的领导出席了揭牌仪式。来自科研、教育、图书情报领域的代表等共300多人参加了仪式。
中国科学院国家科学图书馆是在整合中国科学院文献情报中心、资源环境科学信息中心、成都文献情报中心和武汉文献情报中心的基础上组建的，是为了适应信息化、网络化的迅猛发展，提高集成服务能力，配合国家科技文献平台建设，更有效地支撑我国的科技创新。

中国科学院国家科学图书馆实行理事会领导下的馆长(法人)负责制，总馆设在北京，下设兰州、成都、武汉三个二级法人分馆，并依托若干研究所(校)建立特色分馆。组建中国科学院国家科学图书馆是中国科学院文献情报系统56年发展历史上最重要的一次体制改革，新组建的中国科学院国家科学图书馆将从体制上保证统筹规划、共建共享、联合服务，凝聚全院力量，加强文献资源联合保障体系和集成服务平台建设，努力建设面向科技创新一线的深层信息服务机制，加强战略性集成性知识化的信息服务，形成集成化协同化的战略情报研究体系。同时，凝聚整体能力，主动参与和积极推动国家科技文献平台建设，快速可靠地构造国家层面的强大文献情报服务能力，与国家创新体系其他各单元一道，为服务科技创新和建设创新型国家提供强有力的文献情报保障。
路甬祥院长在揭牌仪式上作了重要讲话，他指出组建中国科学院国家科学图书馆，是中国科学院知识创新工程三期开局推出的重大改革发展举措，搞好这次改革，意义重大。他充分肯定了文献情报系统的广大职工为我国科技文献情报事业的发展做出的重要贡献，并希望大家要以高度的使命感和责任感，支持改革，积极实践。要牢固树立服务第一的思想，创新服务模式、深化服务内涵。提高服务质量、提高服务效益，做到让科技人员满意、让研究生满意、让全社会满意。他要求国家科学图书馆的建设要以形成国际一流、国内领先的科技文献情报服务环境为目标，以提高集成服务能力为重点。要站在全局的高度，向全社会开放，做到资源共享。

文化部副部长周和平在致辞中充分肯定了中国科学院组建国家科学图书馆对推动国家图书馆事业发展的重要意义，希望国家科学图书馆在服务科技自主创新、推动创新型国家建设上发挥骨干作用。                                               （中国科学院国家科学图书馆）

我国将在中西部农村建1000个“爱心图书馆（室）”
2006年3月2日，“中西部贫困地区农村中小学教育捐助项目”正式启动，该项目将用3年时间在中西部贫困地区农村中小学校建设1000个“爱心图书馆（室）”，并培训3600名中小学校长。 
    该项目是由中国移动捐资3000万元，教育部组织实施的。项目以“助教助学、提高办学条件和学校管理水平”为目的，通过农村中小学图书馆（室）建设和校长培训两个项目，补充中西部农村中小学硬件建设，为西部农村地区培养一批实施素质教育的带头人，解决中西部地区教育资源不足和管理水平亟等问题，支持中西部贫困地区教育事业发展。 
    在捐助项目协议签字仪式上，教育部部长周济说，教育事业是全社会的事业，需要热心于我国教育公益事业的有识企业和社会各界积极参与。中国移动总裁王建宙说，中国移动一贯致力于支持中国教育事业的发展，尤其重视对贫困地区教育的支持，并将教育作为公益赞助的主要领域之一。

    （中国教育网）
贵州省科技文献共享服务平台开始试运行

2006年2月，由贵州大学设计建设的“贵州省科技文献共享服务平台”完成了软、硬件系统的开发与建设，并开始试运行。
    在贵州省科技厅的指导下，贵州大学针对全省科技文献信息资源分散、配置不合理、综合利用效率不高的现状，开展了“贵州省科技文献共享服务平台”系统的规划、设计和研发。由副校长谢庆生教授主持，集合贵州大学图书馆、信息化管理中心、信息与计算机学院、贵州大学知识与文化产权研究所等多家相关单位的专家和业务骨干，组成了系统研发工作组，快速推进该课题的调研、论证及方案制定和研发工作。同时，以校图书馆、信息化管理中心为主要依托，建立了“贵州省科技文献共享服务平台”服务体系，积极为全省高等院校、科研院所、大中型企业提供科技文献检索与提取服务。按照互利互惠、共同建设的原则，先后与10余所高校、10余家科研单位以及20余家大中型企业签定了科技文献共建共享合作协议书。目前，“贵州省科技文献共享服务平台”已向全省40余家单位提供科技文献应用服务。 
    贵州大学是国家“211工程”大学，近年学校总体实力全面提升，在科技文献电子资源建设方面的投入也逐年加大。在该系统的开发过程中，充分表现出贵州大学在文献资源、数据库技术、网络技术和资金投入等方面的综合优势。与学校签定科技文献共建共享协议的单位可通过平台系统访问贵州大学拥有的18种大型商品化中外文科技文献数据库和几十种免费的网上科技文献数据资源。在该平台系统的建设过程中，学校还充分重视了对省内现有科技文献资源的整合、优化和利用，通过集成社会优势资源，提高“贵州省科技文献共享服务平台”的整体实力和服务水平。

“贵州省科技文献共享服务平台”的开发与应用，是贯彻落实贵州大学校党委、校行政提出的“贵州大学要为全省国民经济建设做出更大贡献”重大发展思路的具体体现。该平台投入运行，将极大地提高全省科技文献资源保障能力、可获得能力，对促进全省经济、文化、教育、科技的全面协调发展具有十分重要的意义。                               （贵州大学图书馆）
大连图书馆“市政府行政服务中心分馆”成立

2006年2月28日，大连图书馆“市政府行政服务中心分馆”成立，该图书馆拥有1000册图书、400册期刊，将为中心43个部门近300名工作人员提供图书信息服务。
    在位于市政府行政服务中心四楼的分馆，图书和期刊被整齐地摆放在书架上，既有文学名著、也有社会科学类的图书，期刊内容更是包罗万象，从集邮、股票、环球军事到家居生活应有尽有。一位工作人员高兴地说：“有了这个分馆，我们在午休等业余时间可以随时借阅图书，不但方便了，而且丰富了我们的业余文化生活。”据了解，这是大连图书馆在市内建立的第7个分馆。经过不断地完善，该分馆将陆续向前来办理业务的市民开放。                  （大连图书馆）
浙江海洋学院图书馆向海军413医院开放

为培养军地两用人才，进一步融洽军民共建之情，从2006年3月份起，浙江海洋学院图书馆对海军413医院全面开放，长期为该院全体官兵提供免费借阅服务。 
    浙江海洋学院与海军413医院同处舟山市定海区文化路，在长期的交流往来中建立了良好的合作关系。去年，院校双方共同签署了医疗健康行活动服务公约，公约规定：浙江海洋学院总计50名特困生在校期间到该院就诊常见病、多发病的医药费，由医院全额免除；教职工和学生凭工作证或学生证在门诊就医免收挂号费，大型设备检查和全套生化检查费用优惠20%，住院治疗的费用优惠20%；医院还将定期组织医务人员为学校提供巡诊和健康咨询服务，优先安排医学类专业学生去该院实习。 
   目前浙江海洋学院图书馆已为该院官兵办理了97张图书借阅证，双方还协商制定长期的学习活动计划，充分利用学校教学和图书资源开展教育培训、丰富军营官兵的业余文化生活。

                                                         （浙江海洋学院图书馆）

集美大学建成全国首家RFID图书馆
    近日，集美大学诚毅学院图书馆综合书库正式对外开放，配套建设的“ＲＦＩＤ（无线射频

识别）智能馆藏管理系统”已投入试运行。
据了解，目前除集大诚毅学院外，国内尚无建成并进入实用的ＲＦＩＤ馆藏管理系统。诚毅学

院图书馆的“ＲＦＩＤ智能馆藏管理系统”包含了馆员服务系统、芯片转换系统、自助借书系统、

自助还书系统、馆藏盘查系统、通道侦测系统等子系统。它的建成改变了传统的图书借阅模式，简

化图书借阅流程，提高读者服务工作的效率。同时还将给师生们带来全新的视觉享受。

                                                                （集美大学图书馆）
——————————————————————————————————
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