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四川建成西部最大的公共文献信息基地

2005年3月21日，四川省图书馆网络阅览室正式开通，并与全省各市州127个公共图书馆实现连网，成为西部地区最大的公共文献信息基地。 

据了解，四川省图书馆新开通的网络阅览室拥有数百G的数字资源，集合了9大专题资源数据库和9大特色数据库，为全省信息资源的共享利用创造了条件。此外，四川省图书馆还与高校图书馆、科研系统图书馆等单位，就信息资源的共建共享开展了广泛合作。（四川省图书馆）

甘肃信息资料机构强强联手拟建虚拟数字图书馆

近日，甘肃省科技情报所继去年与中科院资源环境科学信息中心、兰州大学图书馆业务成功对接之后，又与甘肃省图书馆、兰州市科技局实现强强联合，将联手打造甘肃省虚拟数字图书馆。

据了解，目前省科技情报所已联合省内１６家重点资源持有单位组建了文献资源共享建设联盟，确立了以中央在甘科研院所、省属科研院所、高等院校、公共图书馆、行业信息中心和企业情报机构为代表的六个共建主体和以政府相关部门、各市州科技局、中央在甘有关单位、科研院所、大专院校、企业六个层面的资源共享主体。建立了甘肃省科技文献资源共享门户网站ｈｔｔｐ／／ｗｗｗ．ｇｓｓｔｄ．ｃｎ，上网各类数据库共１０７个，数据库存储容量达到３ＴＢ，形成了全省科技文献信息服务网络，实现网络化、数字化、个性化、“一站式”的信息服务。目前，这个面向全省开放共享，以电子型、网络化信息资源为主的国内科技文献信息资源搜集和服务中心已经初具雏形。                         （甘肃省图书馆）

中科院武汉图书馆对外开放

    2006年3月18日，中科院国家科学图书馆武汉分馆免费向社会公众开放，向读者提供科技文献的查阅服务。

    中科院国家科学图书馆正式成立，揭牌仪式通过视频系统在北京、武汉、兰州、成都4地隆重举行。新组建的中科院国家科学图书馆设有北京总馆，武汉、兰州、成都3大区域分馆和系列学科特色分馆，履行中科院内部图书馆和国家科学图书馆的双重职能。

武汉分馆的前身是中科院武汉文献情报中心。该馆拥有阅览楼和书库面积1万多平方米，累计馆藏文献230余万册（件）。                           （中科院武汉图书馆）

绥化学院图书馆向市民开放

2006年3月20日，绥化学院图书馆正式面向全市开放，为绥化市民的读书休闲提供良好条件。

绥化学院图书馆是绥化市最大的图书馆，建筑面积1.61万平方米，藏书55.5万册，有电子图书11万册、期刊600余种、电子期刊5000种，建有电子图书镜像站、学术期刊等全文及专题数据库和完备的图书馆自动化管理集成系统、读者咨询系统、电子大屏幕、门禁通道、电子期刊、电子图书检索、电子阅览、多媒体视听等8个自动化系统。绥化市民凭有效证件办理借阅证后即可到学院图书馆查阅、借阅图书及文献资料。

绥化学院自2004年升为本科院校以来，注重内涵发展，不断提高学校的综合实力和人才培养质量，努力为地方经济建设和社会发展服务。为进一步贯彻市校共建、共享原则，待2007年绥化学院体育馆、游泳馆建成后，也将在满足学校教学需要的同时面向全市开放，承接各级各类体育赛事和文艺演出。                                  （绥化学院图书馆）
中国农业大学图书馆把知识送到农民手中

为了加强农村的文化建设，提高农民的综合素质，社会主义新农村建设迫切需要乡镇图书馆可持续地发展。农大图书馆自1997年与海淀区合作建立海淀农业图书馆以来，以为海淀区“三农”服务为宗旨，以宣传社会主义精神文明和普及农业科技知识为己任，始终坚持走出去，主动登门为各乡镇、村图书馆送书，为基层农民服务。
2006年3月15日，图书馆总支书记兼常务副馆长刘清水、副馆长王鲁燕，海淀农业图书馆的工作人员及图书馆(东馆)党支部一行5人，来到海淀区上庄镇，在上庄文化服务中心主任唐振海的陪同下，送书刊到李家坟村图书室。并为李家坟村带去了图书馆精心编辑、最新出版的《海淀农业图书馆——读者之友》，使农民及时获得有关农业政策、国内外农业科技知识、实用技术、市场趋势等最新信息。

李家坟村委会主任李士刚谈到，他们都想通过自己的努力改变本村落后的面貌，带动村民们共同致富。但他们意识到要想致富，必须转变思想观念，提高村民们的思想文化素质。利用上风上水上海淀的地区优势，凭借本村水多、树多、近山的资源优势，大力发展旅游观光农业，把李家坟村建成山后最大的农业观光采摘旅游基地。他们苦于缺种子、缺技术、缺文化，希望能得到中国农业大学的支持和帮助。 

他们艰苦创业的精神和改变家乡落后面貌的决心感动了所有在场的人。刘清水表示，建设社会主义新农村，经济发展是根本，文化建设是关键。农大图书馆具有丰富的农业特色文献资源，并与上庄镇有着多年的合作关系，农大在农业科技领域内拥有雄厚的人才和技术优势。图书馆要发挥桥梁和纽带作用，架设起农大与农村文化建设和农业生产实践的桥梁，大力支持李家坟村的文化和经济建设的发展，为海淀区社会主义新农村建设做出贡献。

（中国农业大学图书馆）

汕头市图书馆与汕头预备役高炮团共建联合图书馆

2006年3月20日，汕头市图书馆与汕头预备役高炮团共建联合图书馆开馆仪式在预备役高炮团举行。

汕头市文化广电新闻出版局局长姚英杰、副局长蔡典歆，汕头预备役高炮团政委李连银、政治处主任刘勇胜和市图书馆的有关人员参加了开馆仪式。这次活动市文化广电新闻出版局赠送1000册图书，市图书馆投放1000册图书作为联合图书馆流通用书，并赠送100册期刊。今后市图书馆将定期为联合图书馆更换书籍，通过军民共建，共同促进文化事业和国防事业的发展，进一步加强军政军民团结，推动社会主义和谐社会建设。         （汕头市图书馆）

数字图书馆需法律护航

数字图书馆的建设无疑使我国图书馆事业进入了一个全新的阶段，但是在促进作品更广泛传播的同时，而由于没有明确统一的相关法律规定，引发的版权纠纷案件不断出现。
    近日，清华大学78岁的教授黄延复向北京市海淀区人民法院递交了诉状，起诉北京北大方正电子有限公司未经自己允许，将自己所著的《二三十年代清华校园文化》一书在方正弟子有限公司开设的数字图书馆中使用，这种行为侵犯了自己的著作权。目前海淀法院已经受理了此案。
    北京世纪超星信息技术发展有限责任公司，拥有号称全球最大的中文数字图书网，有关媒体报道中透露，公司实际签约作者的人数和签约量与公司公布的数字有很大出入，签约的有效率仅为15％至20％，存在版权漏洞。文物出版社起诉该公司侵犯其著作权一案有了结果，双方在庭外自行达成和解协议，约定由超星向文物出版社赔付人民币30万元。原告文物出版社向北京市海淀区人民法院提出撤诉申请。
    现行著作权法明确加入了“信息网络传播权"这个定义，规定了网络传输也是其享有的专有权利之一。数字图书馆在制作数字化复制品软件之前，首先要依法取得受保护作品作者的许可，并且付给作者相应的报酬，这就是通常所说的“法定许可"的获得，并且著作权法规定了必须“合理使用"的条件和范围。
    而图书馆界普遍认为，目前的版权法对图书馆的合理使用限制过大，版权的制约甚至成为“数字图书馆"建设中的瓶颈，因此也在呼吁图书馆权益的保障。我国还没有专门的图书馆法，现在只有1982年12月文化部颁布的《省（自治区、市）图书馆工作条例》和1987年7月当时国家教委颁发的《普通高等学校图书馆规程》，这是行政性的条例和规程，显然不能规范数字图书馆这样超大规模数据库资源的建设和使用。
    数字图书馆无论从开发到运行，无论是公益服务还是商业运作，都不能背离图书馆的基本理念，就是它至少应具备公益性、非盈利性和开放性，都要依法处理好原作品作者、自己本身和读者（用户）三者之间权利义务关系，使得图书馆的数字化馆藏凭借着网络技术更迅速更方便地为人们所用。                            （摘自2006年3月13日《法制日报》）
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