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北京高校图书馆拟向社会开放 提供文献信息服务

今后本市高校图书馆将陆续向社会开放，为校外人员提供文献信息服务和技术咨询。市教委将把“图书馆面向社会服务”作为高校图书馆评估的一项重要指标，开放工作做得好的高校还可获得奖励。   

　　北京市人大代表倪晓建认为,长期以来高校图书馆信息资源一直自我封闭，造成资源的极大浪费。他建议消除信息资源单位所有、部门所有的弊端，实现北京地区的文献信息资源共建共享，高校图书馆应向社会公众开放。对此，市教委答复称，今后将鼓励高校图书馆面向社会开放。首先将支持有条件的高校图书馆向邻近的社区、街道开展服务，解决校外人员进馆借阅问题。

　　市教委表示，今年将正式启动北京地区高校图书馆评估工作，建立高校图书馆评估指标体系。“图书馆面向社会服务”将作为一项重要指标在体系中列出，并加大其权重。市教委还将设立北京高校图书馆科技和优质服务奖，对面向社区、街道开展多种形式、多种渠道文献信息服务和技术咨询方面做得好的高校给予奖励，并鼓励图书馆向附近居民、街道开设阅览室，提供专题文化知识和人文学科的宣传和展览。

据介绍，目前北航、北工大等211工程高校已向校外读者提供信息服务，对校外读者办理临时出入证、图书借阅证等问题制定了相应的管理办法。今后，市教委将继续扩大向校外读者提供信息服务的高校范围，协调有条件的高校图书馆整合优质资源，走共建、共知、共享的道路。                                       （2006年7月21日《京华时报》）
温州六大图书馆实现联网

近日，温州市图书馆和泰顺县图书馆、平阳县图书馆、龙湾区图书馆、洞头县图书馆、文成县图书馆实现六馆联网，图书“通借通还”、数字资源共享。
    今后，市县六大图书馆的读者只需到任一图书馆付押金100元，每年交纳注册费10元（市图为20元），就可以通过网络，开通“通借通还”一卡通功能，享受六馆开展的文献图书“通借通还”服务。开通此项服务的读者，除享受原证所规定的借阅服务外，新增了三项服务功能：一是读者可持六馆中任一图书馆的借书证，借阅六馆中任一图书馆的中文图书；二是读者在六馆中任一图书馆所借的中文图书，可就近在六馆中任一图书馆归还；三是六馆的读者只要在市图网站（www.wzlib.cn）通过身份验证并注册后，实行联网后的县（区）馆读者可实时在网上使用温州市图书馆丰富的文献数字资源。据了解，目前，联网的六大图书馆在线阅读的数字资源有涉及时事政治、经济、文化等内容的电子图书5万多册，涉及管理财经、社会科学、现代文学、科普科技等内容的电子杂志500多册，可在线观看和下载的电影1500多部及部分参考论文。
泰顺图书馆馆长王伟敏介绍，市、县（区）图书“通借通还”、数字资源共建共享是六馆推出的方便读者借阅的一项新服务，也是推进县（区）图书馆自动化建设的一个新举措。开展图书“通借通还”，一方面能方便温州地区的读者就近、便捷地使用图书馆文献资源，实现资源共享；另一方面通过联网和合作，进一步加强了公共图书馆之间的合作与联系，逐步构建了公共图书馆网络共享平台，为全市公共图书馆联网，实现公共图书馆书刊借还“一卡通”服务，打下良好基础。                                           （温州市图书馆）
新疆自治区图书馆伊犁师范学院分馆成立
2006年8月7日，新疆伊犁师范学院图书馆里挂出了一块特殊的牌子——新疆图书馆分馆。新疆图书馆在新疆高校里挂分馆牌,这是第一家,而在此之前,他们在新疆各地已建起了四个分馆,极大地扩大了受众的阅读面,让过去迎客上门的图书馆变成了走出门去的图书馆。 
开门办馆,是新疆图书馆面对群众日益增长的对文化知识的需求而推出的新的工作理念。正是在这个理念的推动下,新疆图书馆首先于2003年在新疆文化艺术干校建立了第一个少数民族分馆,随后建立了西北路新一心分馆,新疆第四监狱分馆。2005年,他们将分馆建设延伸至地州市,建立了阿克苏地区阿瓦提县龙子心小学分馆。

在新疆教育厅和伊犁师范学院的促成下,今年他们完成了在新疆高校第一个分馆的筹建工作。这是公共图书馆和高校图书馆合作模式的一次大胆有益的探索。

伊犁师范学院副院长王延认为,当前,文献资源载体不断增加,文献资源总量不断扩大,寻求与其他图书馆之间的合作,通过资源共享来提高自身的服务能力,是一种切实有效的办法。新疆图书馆馆长张君超认为,公共图书馆与高校图书馆合作可以利用高校图书馆的场地设施和人员建立资源服务系统,将服务辐射到高校所在地,扩大服务范围,提高资源利用率。这对公共图书馆也是一种挑战和适应新形势发展的需要。

伊犁师范学院图书馆建立的自治区图书馆分馆可以实现优势互补，达到资源共享，以便更好地为广大读者服务。                                 （新疆自治区图书馆）
百度与中国科学院国家科学图书馆达成战略合作

    近日，全球最大的中文搜索引擎百度在数字图书搜索领域又取得重大突破，与国内最大的

专业图书馆 -- 中国科学院国家科学图书馆签署战略合作协议。

     中国科学院国家科学图书馆是全国最大的专业图书馆系统，集文献信息服务、情报研究服务、科学出版与科学文化传播服务、数字图书馆关键技术研究和图书馆学情报学高级人才培养功能于一身，在全国科技文献情报体系中履行国家科学图书馆的职责，其总馆馆藏量达520万册（件），科技期刊文献13000余种，各类数据库覆盖主要的科技文献，实现在中国科学院范围的"资源到所、服务到人"，并以文献传递方式服务全国科技人员。"中国科学院国家科学图书馆在兰州、武汉、成都、广东等全国很多地方都有分馆，我们还有生命科学、物理、数学所等专业分馆，拥有科学档案、科技战略情报研究和26种下属科技期刊资源。我们将通过与各类信息服务机构的合作，扩展服务空间、创新服务手段、提升对科研人员的服务能力。我们希望能不断和包括百度在内的信息服务商寻求进行更高层次的战略合作。"中国科学院国家科学图书馆张

晓林常务副馆长说。

    对各图书馆和出版机构而言，百度愿意成为中文数字图书推广平台的重要性不言而喻。截止目前，作为最大的中文搜索引擎，百度已经牢牢占据中国近50%的搜索市场份额，遥遥领先其他竞争对手。百度每天为全球150多个国家和地区的人们提供数亿次中文信息搜索服务，这其中包括不计其数的图书信息方面的搜索请求。任旭阳透露，在此之前，百度已经陆续和北大图书馆、超星图书、书生电子、北大方正签署了在数字图书领域的战略合作。加上此次签约的中国科学院国家科学图书馆，百度合作的图书书目累计达到1500万册以上，科技期刊文献达到

13000余种，使百度一举拥有了全球最大的中文图书可检索数量。(中科院国家科学图书馆)
廊坊实现国家、省、市、县四级图书馆联网
从2006年8月起，廊坊各地居民均可直接在县、市图书馆进入网上数字图书馆，也可以利用家中的电脑上网借阅，将全市各级图书馆的25.1万种电子图书一“网”打尽。这标志廊坊市图书馆率先在河北省实现了国家、省、市、县四级联网。

7月28日，廊坊市图书馆向全市10个县级图书馆移交共享工程网络设备及后台管理账号、密码，县级数字图书馆正式并网运行。据廊坊市图书馆副馆长甘义介绍，廊坊能建成覆盖县市区的电子图书馆网络，得益于由文化部、财政部在全国范围内共同实施的“全国文化信息资源共享工程”。该工程于2002年4月正式启动，以各级公共图书馆为实施主体，旨在建成互联网上的中华优秀文化的信息中心和网络中心，并通过覆盖全国的文化信息资源网络传输系统，实现优秀文化信息资源全国范围内的共建共享。廊坊市参与该工程后，于2002年9月率先在河北省建成了数字图书馆。截至目前，进入廊坊数字图书馆主页访问的读者已突破21.5万人次，进入专题访问的读者已达3000万人次，日均点击量2.5万人次。
    为了扩大“全国文化信息资源共享工程”的惠及面，今年廊坊又投资170万元，历时7个月，分别在全市10个县组建了数字图书馆，并于7月28日正式开通。各地居民只要拥有一张小小的读书卡，通过互联网登录到廊坊图书馆的网址www.lftsg.cn，输入卡上的用户名和密码，即使是端坐家中，也能浏览全市各级图书馆的藏书了。

据了解，廊坊市已被文化部确定为文化共享试点市，各级图书馆已经运行数字图书25.1万种，期刊5300种，另外还运行了科技信息、商务信息、地方文献、文化艺术志等多个专题数据库。                                                （廊坊市图书馆）
杭州10家图书馆免费开放受百姓欢迎
免年费开放后的杭州图书馆，已变成一个让市民流连忘返的大书房。7月份，该馆免费办理借书证800余张，外借图书55496册，比去年同期增长40%。 

    在这之前，和国内大多数图书馆一样，杭州地区的公共图书馆全都实行年费制。以杭州图书馆为例，读者办理借书证需花费15元，同时缴纳100元押金。今天，记者在杭州市图书馆碰到从宁夏来杭打工的“民工诗人”张宁新，他捧着刚刚借到的《雪莱诗集》笑道：“虽说免去的年费只有15元，但免费的图书馆让我们感觉亲近了许多，可以让我们没有顾虑地走进图书馆。”
该馆工作人员介绍，为了让图书馆真正成为读者的大书房，从6月起，杭州地区各公共图书馆联盟发布了《杭州地区公共图书馆服务公约》，市属杭州图书馆、杭州少年儿童图书馆、西泠印社印学图书馆等10家公共图书馆，以及社区和乡镇（村）服务点在内的四级公共图书馆网络，率先在全国对读者实行基本服务免年费开放。 

    除此以外，联盟还建立了以杭州图书馆为中心，区（县、市）图书馆为分中心，社区和乡镇（村）服务点为基础的公共图书馆服务网络。即使是在社区里，读者也可以通过“杭州图书馆社区流通点”，享受网络中所有图书馆的资源。家住东新园社区的王宏说：“真是方便多了，大热天我不想去图书馆，只需在网络上发一条信息，就可以就近到社区流通点拿到我想借阅的书。” 

免费只是吸引更多市民走进图书馆的方式之一。杭州图书馆馆长褚树青说，这样做的目的是想把图书馆这座“知识殿堂”，变做“读者书房”，因为书房是没有门槛可以让读者自由出入的。                                                     （杭州图书馆）
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