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“交流·协作·共进——为国家立法与决策信息服务工作研讨会”

2006年11月1日，国家图书馆在北京召开了“交流·协作·共进 ——为国家立法与决策信息服务工作研讨会”，来自中共中央、全国人大、国务院，以及最高人民法院系统的36家信息服务机构的共59位代表参加了研讨会。全国人大常委会委员、法律委员会委员、全国人大常委会副秘书长李连宁同志出席了会议并讲话。中共中央办公厅、中共中央组织部、全国人大、财政部、人事部、民政部和国家图书馆等单位的代表分别在会上发言。
与会代表一致认为，为中央国家立法与决策提供文献信息服务，不能忽视快速发展的计算机网络技术给图书馆信息服务业带来的巨大影响和变化。数字环境下，国家图书馆、中央国家信息服务机构，应很好地开展交流、探讨合作，共享信息资源、改进服务。通过在部委与部委之间、国家图书馆与各个部委之间建立起一个制度化的业务联系和交流的渠道，探讨、交流工作中的经验和好的做法，不断推动立法决策文献信息服务工作向前发展。与会代表还针对国家图书馆为深化国家立法决策服务职能而提出的下一步工作设想和计划进行了认真的讨论。

为中央国家领导机关提供立法与决策信息服务是国家图书馆的重要职能。随着社会信息化的发展以及中央、国家机关立法决策科学化、民主化进程的加快，中央国家机关对文献信息需求也发生了很大的变化。如何把握中央国家领导机关在立法决策过程中的信息需求，共同探讨数字环境下为国家立法决策服务中出现的新特点、新问题，以期进一步拓展为国家立法与决策服务工作更深入的开展。                                        （国家图书馆）

“2006国家图书馆企业信息服务年会”召开

2006年10月18日，由国家图书馆主办、中国图书进出口（集团）公司协办的“2006国家图书馆企业信息服务年会——医药企业的信息发现与企业创新”在国家图书馆多功能厅召开。
年会面向医药行业，以“医药企业的信息发现与企业创新”为主题，其目的在于为国家图书馆、医药企业界、信息资源商搭建一个平台，缩短信息资源供应商和医药行业用户之间的距离，使企业用户能够更准确的了解和使用各类专业信息资源，拓宽中国医药企业的信息获取途径，促进中国医药企业技术创新，加强中国医药企业的国际竞争力。
国家图书馆馆长、党委书记詹福瑞致欢迎辞和开幕辞，表达了对企业信息服务年会的良好祝愿。国家知识产权局专利局专利文献部部长李建蓉女士就《专利信息利用与企业技术创新》议题作了主题发言，她结合自己在专利工作中的切身经历，开诚布公地提出了自己的看法。随后的会议中，汤姆森科技信息集团、北京万方数据股份有限公司、WILEY公司、律商联讯、清华同方知网、ELSEVIER、中国图书进出口（集团）公司、PROQUEST公司等相继发表了的精彩演讲。

本次会议得到了参会医药企业代表的认可，他们认为国家图书馆面向医药行业举办的这次会议，以公益为宗旨，医药企业尤其是以研发为主的医药企业的收获很大，了解到世界上一流的行业和技术资讯，同时也对国家图书馆的丰富馆藏资源有了进一步的了解。
本次年会是图书馆界、企业界、资源商之间的一次盛会，也是国家图书馆第一次举办的面向行业的会议。通过本次年会，加强了各界之间的沟通和联系，也密切了国家图书馆与各资源商以及医药企业之间的关系，加深了对彼此的认识和了解，为进一步的深入沟通和合作打下了坚实的基础。 （国家图书馆）

南京三所高校图书馆资源共享
     近日，南京航空航天大学、南京理工大学和南京农业大学三所高校全面实

现了图书馆文献资源共享。据了解，这三所高校图书馆利用地域优势、资源互补的特点成立了南京城东高校图书馆文献资源共享联合体，率先在江苏省建立

了不同高校图书馆间的文献资源共享模式。该“联合体”将为三校师生提供除
文献借阅以外的所有文献信息服务，自从2005年底向研究生读者试开放以来，已经累计服务读者达1000多人次。此后，“联合体”将向三校的所有读者（含本科生）试开放，共享工作进入实质性操作运行阶段。 

有关专家指出，三校成立南京城东高校图书馆文献资源共享联合体，有效地整合了三校文献资源，提高了文献资源的利用率，增强了文献的保障能力，同时也实现了优势互补、资源共享，能够节约大量资金。“联合体”的成立，使三校数字资源总量达到国内一流大学的水平，同时也为探讨网络环境下数字图书馆区域资源共享开创了先河。      （2006年10月16日《光明日报》）

  辽宁省三所高校网上共享2000万册图书
    近日，辽宁大学、沈阳师范大学、辽宁石油化工大学3所省内院校将免费
共享东亚地区11所大学的图书馆数据库资源。
在辽宁大学召开的“东亚地区大学图书馆协议会”上。参会的各成员馆之间建设了东亚地区大学图书馆协会网站。据统计，11所大学共有馆藏书籍2000
余万册，并有500余万本期刊、杂志和学术论文等，这些资源组成协作体之间的数据库，成员馆之间可以免费共享资源。（2006年10月13日《辽宁日报》）

广东省立中山图书馆与百度构建我国首个“网络图书馆”

    近日，广东省立中山图书馆的改扩建工程正式开工，在改扩建工程开工的同时，中山图书馆还在紧锣密鼓地进行另一大手笔策划---构建我国第一个“网络图书馆”。据了解，中山图书馆将与百度合作，在今年底开通“万卷”（图书搜索）栏目。届时，读者足不出户，便可免费在线阅读到上百万册图书（约占

该馆目前400万册藏书的1/4）。

    据李昭淳馆长介绍，为使读者得到优质的个性化文献信息服务，目前中山图书馆已与全球最大的中文搜索引擎百度签署了战略合作协议，预计今年年底开通图书搜索栏目---“万卷”，而这将是我国首个真正意义上的电子图书馆。

最近该馆已将20多台数字资源服务器，托管到电信部门的IDC数据中心，将利用其高速宽带和百度平台为读者提供全文传递及下载服务。 

中山图书馆首期将100万册图书放在网上，其中可在线检索、阅读全文的书籍约有42万种（已经获作者授权的中文图书），另外50多万册，馆方将争取得到授权，并陆续“开卷”；而在未获授权前，中山图书馆按照现在的设想，是将提供书名、作者、目录页码，及其具体收藏点或购买点等检索服务，以方便读者找书。另外，可在线阅读到的，还有6000种中文期刊、2000万篇论文、50万篇学位论文、20万篇会议论文、3.5万件国家标准、86万件专利文献，以及数百部共享工程影视节目和讲座等。 
为建设网上图书馆，中山图书馆每年要花几百万元去购买电子数字资源，花40万元作为数字资源服务器的托管费，还要增加人力、物力进行管理，但读者在网上对书籍的任何查阅，浏览或下载均无需付费。（广东省立中山图书馆）
中山市首批11个农村图书服务点投入使用
2006年9月21日上午，中山市南朗镇榄边村农村图书馆服务点正式挂牌投入使用。这标志包括横栏六沙村、民众上网村在内的全市首批11个图书馆农村服务点正式启动。服务点里的书籍一季度更换一次，村民可以足不出村即可遍
览各种书籍。  
榄边村农村图书馆服务点面积约30平方米，室内整洁雅致，摆放了红木台椅，四个书架一字排开，上面整齐地摆放了1000多本各类书籍，旁边的报刊架上有60－70份报纸，300多种期刊整齐地摆在屋中间的阅览桌的文件夹里。主要是一些侧重在农业、科技、健康卫生等方面的书籍，还有不少历史书和文学著作。正在书架边选书的村民陈伯说：“我很喜欢读书，平时自己会买，但因为远离市区，不方便。现在图书馆服务点开到了家门口，太好了，书多了，种类齐全了，我们对服务点已经盼望很久了。”榄边村委会主任陈建彬介绍，原本村委会有一个阅览室，但是书种类少，只有30多种报纸、杂志等，场地也不够，平时只对村里的党员开放，图书馆服务点投入使用后，它将不仅对本村的
村民开放，还对本村的外来务工人员免费开放
据介绍，中山市图书馆对各服务点实行统一挂牌、统一管理、统一培训、统一配送图书和开展读书活动，以及提供专题信息服务。中山市今后将逐步建立农村图书馆服务点网络。           （2006年9月22日《中山日报》）
——————————————————————————————————
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