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国家图书馆中国民航分馆（民航数字图书馆）网站开通
2006年11月20日，国家图书馆中国民航分馆（民航数字图书馆）网站正式开通。
国家图书馆中国民航分馆是国家图书馆与中国民航总局合作建立的，该馆是国家图书馆

的第5家部委分馆，于今年5月30日正式揭牌。国家图书馆中国民航分馆也称民航数字图书馆，该馆的建设得到了中国民航总局和文化部领导的高度重视，并面向民航系统推出了多项服务举措，此次国家图书馆中国民航分馆（民航数字图书馆）网站的开通既是内容之一。
目前，国家图书馆中国民航分馆（民航数字图书馆）网站推出了国际国内行业动态、民航法规、民航标准、国际民航研究报告、民航信息快报、国际民航组织附件等频道。其中，国际国内行业动态的信息来源于100多家国际国内影响最大的行业网站，由专业的系统监控这些网站，实时更新，自动排重，并由智能分类系统自动按照民航专业分类。民航法规和民航标准都是来源于政府相关部门，权威、完整并有很高的时效性。民航信息快报是行业知名刊物“民航信息快报”的全文同步电子出版，快报重点报道世界商业航空界特别是最发达国家航空公司、机场、空中交通管制、适航、飞机维修发展趋势，提供国外同行当前动态及变化应对策略信息，被称为中国民航的“参考消息”。国际民航组织附件收录了完整的51部国际民航组织附件。
    民航数字图书馆还和国家图书馆紧密合作，在网站上推出了为民航行业用户提供的专题咨询等深层信息服务。                                  （国家图书馆）

全国80家图书馆展览资源共建共享

    2006年10月25日至26日，由文化部全国文化信息资源建设管理中心、国家图书馆和上海图书馆联合主办的“首届全国公共图书馆展览资源共建共享交流研讨会”在上海图书馆开

幕。来自全国80多家公共图书馆的150余位代表参加了会议。
文化部社会文化图书馆司副司长刘小琴、全国文化信息资源建设管理中心主任张彦博、

中国国家图书馆副馆长张雅芳、中共上海市委宣传部秘书长何继良、上海市文化广播影视管理局党委副书记刘健、上海图书馆党委书记邵敏华等到会并致辞。
本次会议以“图书馆展览与构建公共文化服务体系”为主题，代表们探讨了公共图书馆展览资源共建共享。国家图书馆副馆长张雅芳、上海图书馆党委副书记王世伟、浙江图书馆馆长程小澜和山西省图书馆副馆长石焕发分别在会上作了主题发言。会议就公共图书馆进一步拓宽文化艺术展览的管理、策划、实施、资源共享等方面的工作思路，创新发展空间，提高公共图书馆展览服务水平，进行了深入的学术探讨和经验交流。

会议期间，由全国文化信息资源建设管理中心、国家图书馆与上海图书馆三家主办单位向全国公共图书馆联合发出倡议，80家单位共同签订了“全国公共图书馆展览资源共建共享协议书”，实现公共图书馆展览资源共建共享，让图书馆展览资源在公共文化服务体系的建设中发挥更大的作用。这一协议的签订将有助于进一步推动全国公共图书馆展览业务的发展和展览资源的交流互动，成为全国各兄弟图书馆之间沟通与合作的纽带与桥梁，此举也将标志着全国公共图书馆在展览领域的合作翻开了新的一页。            （上海图书馆）
北京地区图书馆及情报机构科技查新工作研讨会在国家图书馆召开

2006年11月8日，由国家图书馆科技查新中心举办的北京地区图书情报机构科技查新工作研讨会在国家图书馆召开。这次会议是国家图书馆科技查新中心成立后首次举办的地区性科技查新工作研讨会，来自北京地区的27家主要科技情报机构、重点高校和研究图书馆的59位科技查新界的领导和同仁参加了研讨。
国家图书馆党委副书记、副馆长张雅芳代表国家图书馆在会上致辞，科技部奖励办公室副主任贾丰为大会做了题为：“科技创新，和谐发展”的主题报告。中国科学院国家科学图书馆信息服务部主任陈朝晖、中国科学技术信息研究所副研究员陈卫、清华大学图书馆查新工作站的钱俊雯老师和国家图书馆参考咨询部副主任王磊先后就科技查新工作的行业管理、质量控制、业务规划等问题先后进行了主题发言。                         

会上，各单位代表还就目前科技创新环境下科技查新工作的现状、查新工作规范、查新人员队伍建设、查新文献资源的合作建设与共享等多方面进行了讨论，代表们一致认为在当前国家积极倡导科技创新大环境下，科技查新业务需求不断增大，科技查新机构在业务发展中面临重要的机遇和挑战，如何加强行业的自律和整体业务管理，提高查新服务的文献保障能力，促进从业人员的业务交流，以期达到为用户提供准确可靠的查新结果的目的，成为科技查新工作者需要认真思考的紧迫性问题。
    与会代表认为，要进一步加强同行之间的经验交流的愿望，希望积极开展资源共享，探讨专业情报信息机构与综合性文献机构联合服务模式，共同开创科技查新工作的新局面。  

本次研讨会旨在加强北京地区图书情报系统查新机构之间的交流与沟通，促进科技查新工作的深入开展，为国家科技现代化及自主创新提供有力的信息支撑服务。（国家图书馆）                                            

中科院国家科学图书馆与合肥研究院携手共建学科信息服务站
2006年11月10日，中国科学院国家科学图书馆与中国科学院合肥物质科学研究院信息中心共同成立的“学科信息服务站”正式挂牌。
合肥研究院地处合肥市郊的科学岛上，有安徽光机所、等离子体所、固体所、智能所四个研究所和新成立的强磁场中心和安徽循环经济技术工程院等6个院属单位。由于地理位置和经济等原因，信息资源相对匮乏，图书馆馆藏也非常有限。国家科学图书馆日前主动深入基层，将国家科学图书馆丰富的馆藏资源直接面向一线科技人员敞开大门，建立起直接利用快速通道的举措，受到科学岛科技人员的广泛赞誉和热烈欢迎。

“学科信息服务站”成立后，国家科学图书馆学科馆员将与合肥研究院信息中心携手共同为研究院科研工作提供学科咨询服务。               （中科院国家科学图书馆）

重庆图书馆投资将民国文献数字化

2006年10月24日，重庆图书馆在全国率先启动民国文献数字化工程。今年3月，重庆市政府拨出300万专项资金，开始对重庆图书馆的7.7万册民国图书及2万余册民国期刊进行数字化。目前，已有1万册民国书籍完成了数字化工程，预计明年底，读者就能在家通过网络方便地查阅到馆藏民国文献。 

据重庆图书馆历史文献中心介绍，由于抗战时期战乱不断，没有太多的财力用于造纸，加上当时中国造纸业正处于手工加工到机器制造的过渡时期，造纸材料混杂、工艺落后，造成民国文献虽距今不足百年，但受损严重的情况，成为所有图书中的“早衰儿”。 

据专家对民国文献的研究，民国普通报纸的保存寿命为5年左右，民国图书的保存寿命为100年左右。专家们认为，如果依目前民国文献的老化速度任由发展，民国文献很可能会在50年至100年间消失殆尽。
为避免在加工过程中，造成民国文献的损坏，负责数字化工作的重庆西信天源公司将生产线搬进了重庆图书馆，60余名工人两班倒，每天连续工作15小时，按目前的速度，在2008年前，近8万册1400万页民国文献就能全部上网。             （重庆图书馆）

鞍山“流动图书站”服务新农村建设 
鞍山市图书馆分期分批地在全市农村地区实施建设“新农村流动图书站”工程。目前，全市共装备近40 家流动图书站，配备图书十余万册。
据鞍山市图书馆负责人介绍，为使“新农村流动图书站”在农村落户扎根，真正服务农民，市图书馆在全市建设的各类流动图书站网点，全部采用统一挂牌服务、统一管理模式、统一调配书源、统一辅导教材、统一反馈信息的“五统一”。根据全市农村基层不同的人口资源，不同的文化背景，不同的经济发展模式，市图书馆设计了经济型、标准型、示范型三种类型的装备模式供农民选择。根据农民的实际需求，市图书馆还聘请了社科、农业、医疗、经济等专家，精心编制了适应农业新技术、农民文化新需求的标准书目，重点提供农业科技与农村经济、农民综合教育、农村科普读物、农村青少年读物、新农民生活、法律知识与农民维权、农民转型培训等类书籍。为确保“流动图书站”在社会主义新农村建设中长期发挥作用，各活动站统一配送了从市馆到县馆，甚至基层的管理机构，对流动图书统一编目，配备借书袋和借书卡，制定了各项规章制度。
与此同时，定期更换流动站图书，让农民不断了解和掌握新知识，还定期开展读书竞赛、书法比赛、科技讲座、技能培训、读书致富成果展等活动，激发农民读书的积极性，为培育新型农民和新农村建设提供强大的智力支持。              （鞍山市图书馆）                                   
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