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国家图书馆向基层图书馆赠送服务卡

    2006年12月22日，国家图书馆基层图书馆服务卡赠送仪式在国家图书馆文津厅举行。这是国家图书馆创新服务模式，为广大基层图书馆提供更好的服务，促进全国基层图书馆建设的又一服务举措。国家图书馆党委书记、馆长詹福瑞，以及部分省、自治区、直辖市和基层图书馆的领导出席了赠送仪式，国

家图书馆副馆长陈力主持仪式。

    赠送仪式上，詹福瑞馆长首先致辞，并代表国家图书馆向参加仪式的北京、天津、内蒙古、河北、山西等基层图书馆的代表赠送国家图书馆基层图书馆服

务卡。现场还就如何使用国家图书馆基层图书馆服务卡进行了演示。

国家图书馆基层图书馆服务卡的分送对象是全国二千多个县级基层公共图书馆，通过“国家图书馆基层图书馆服务卡”，各基层图书馆可共享国家图书馆可授权第三方使用的数字文献资源，包括近50万种中外电子资源的远程网络服务。部分数字资源可以实现在线阅读，图书检索、下载、借阅、续借、归还等功能；部分数字资源囿于知识产权的有关规定，无法直接获取原文，可以通过馆际互借和文献传递等服务方式向基层图书馆提供文献服务。国家图书馆希望以此为基础，深入挖掘资源潜力，探讨为基层图书馆提供数字资源服务的可行性和服务模式。
    为广大基层图书馆提供更好的服务，消除数字鸿沟，提高基层图书馆的数字资源服务能力，提高国家图书馆数字资源利用率，国家图书馆从2006年开始启动基层图书馆数字资源服务项目，强化数字化服务。此前，已选取四川和广西两个西部省区基层图书馆作为基层图书馆数字资源服务项目的试点单位，为两省的基层图书馆赠送基层图书馆服务卡156张。受到两省区基层图书馆的热烈欢迎。

国家图书馆希望通过此项活动促进基层图书馆的建设，直接为基层群众提供国家图书馆的服务，使国家图书馆有效地履行公共文化服务的职责，满足人民群众日益增长的精神文化需求，为建设创新型国家、学习型社会和社会主义新农村提供文化、信息服务。                      （国家图书馆）
中科院国家科学图书馆和青海盐湖所联合启动学科化信息服务
    2006年11月16日，中国科学院青海盐湖研究所和中科院国家科学图书馆联合举办了学科化信息服务启动仪式。青海盐湖所副所长贾优良和国家科学图
书馆兰州分馆党委书记王彦东共同为学科化信息服务揭牌。
    学科化信息服务是以学科馆员为核心，依托国家文献平台和中科院公共平台，面向科技创新基地、研究所、研究室、课题组和个人，建立基于研究所、院所协同、面向一线的学科化服务机制。以个性化、学科化、知识化服务为手段，以提升科研用户信息获取与利用能力为目标，为中国科学院的自主创新提供有力的信息保障。它的服务内容包括：文献信息查找、学科资源推介、文献咨询解答、课题跟踪服务、信息利用指导和用户意见反馈。
    仪式结束后，学科馆员为与会人员赠送了相关资料，并召开了资源推介会和数据库使用培训班。                   （中科院国家科学图书馆）


天津图书馆开通数字文献远程阅览服务

从2006年12月1日起，天津图书馆正式向社会开放中国知网CNKI数据库（《中国知识资源总库》系列数据库）的网上检索阅览服务。读者可登录天津图书馆网站“网上阅览一码通”栏目，申请免费用户账号。

《中国知识资源总库》系列数据库由中国学术期刊（光盘版）电子杂志社出版，是目前中国最具权威、资源收录最全、文献信息量最大的动态学术文献资源体系，已拥有国内7200多种学术期刊、1000多种报纸、300多家博士培养单位优秀博硕士学位论文等各类文献。目前天津图书馆已引进了其中的《中国期刊全文数据库》、《中国优秀博硕士学位论文全文数据库》、《中国重要会议论文全文数据库》、《中国重要报纸全文数据库》、《中国年鉴全文数据库》。已拥有1994年以来发表的学术期刊论文1769万篇、1999年以来发表的博硕士学位论文30万篇、1999年以来国内各类学术会议论文43万篇  、2000年以来的报纸重要文献562万篇、年鉴图书2800余册。 
    目前天津图书馆通过“一码通”网上阅览服务平台向社会开放远程阅览服务的数字文献资源包括Apabi电子图书、龙源电子杂志、中国知网CNKI数据库，文献范围涵盖了电子图书、学术期刊、博硕士学位论文、会议论文、报纸资料、年鉴工具书、人文大众类电子杂志等类型的国内具有代表性的中文电子文献资源。                                              （天津图书馆）

国家图书馆与苏州工业园区签署合作协议

2006年11月15日，国家图书馆与苏州工业园区管理委员会签署合作协议在苏州工业园区举行，国家图书馆党委书记、馆长詹福瑞与苏州工业园区管理委员会主任马明龙签署了《国家图书馆与苏州工业园区管理委员会合作框架协议书》以及《关于落实<国家图书馆与苏州工业园区管理委员会合作框架协议书>的协议书》。詹福瑞馆长与苏州市委常委、宣传部长徐国强为“国家数字图书馆实验馆”揭牌，来自苏州市委、市政府、工业园区的各级领导，苏州市图书馆、苏州大学图书馆以及社会各界人士共200余人参加了协议签署和揭牌仪式。苏州市副市长朱永新等出席了揭牌仪式。
    根据合作协议，双方将以苏州独墅湖图书馆为载体，合作共建国内首家“国家数字图书馆实验馆”。该馆不仅将成为国家数字图书馆工程重要的试验平台，还将在苏州工业园区内发挥信息资源和优质服务平台的重要作用。国家图书馆将为该馆建设提供全面的技术指导和业务支持，鼓励和推动业界交流与合作的开展；苏州工业园区管理委员会将责成独墅湖高教区管理办公室为该馆建设提供必要的经费保障和组织日常管理。
    随着合作的全面开展，双方将共同探索市场经济条件下数字图书馆为政府、教学、科研、企业和公众服务的新举措和新途径，共同构建既有利于高科技企业发展又有利于图书馆自身发展的新机制，提高开发专业信息服务产品的能力、开展优质信息服务的能力、促进产学研结合的能力。双方还将本着优势互补、合作双赢的原则，在企业信息服务、馆外图书馆讲座服务、企业图书馆建设等方面共同开展服务创新工作，在苏州独墅湖高教区设立全国性专业培训基地，开展各层次、多方面的培训。
    本次合作协议的签署暨实验馆的成功揭牌，是国家图书馆探索数字化信息时代下新的合作模式的有益尝试，既展现了国家图书馆大力促进地方科技产业创新发展的信心和决心，也标志着国家图书馆二期工程暨国家数字图书馆工程在全国范围内影响力的不断拓展和延伸。             （国家图书馆）
    

宁波市科技文献检索服务中心正式开通
2006年11月23日，宁波市科技文献检索服务中心正式开通运行。用户只需登录中心网站后，即可查询和下载相关科技文献资料。宁波市副市长余红艺参加了开通仪式。 
据了解，由市科技信息研究院承建的科技文献检索服务中心，目前已拥有完整的各类中外文科技方面的全文数据库和索取渠道，形成了8000G的本地数据资源，涵盖了目前国内外科技相关的绝大多数文献资源。其中，专利数据收录了从1985年至今受理的全部中国专利数据信息，美国、日本、英国等发达国家的全文专利；标准数据包含了所有的国家标准和大部分行标、部标全文，总数达9.9万件全文标准文献；科技期刊收录了清华同方、维普、万方国内三大数据商近两万种期刊和3000多万篇全文；国内重要会议论文90余万篇，学位论文85余万篇，科技成果34万余项；还有其他报纸、名录、工具手册、外文检索工具等数据资源。另外，中心还与各类封闭性的网络及数据资源单位建立合作关系，通过全文人工传递协作的办法获取相关文献资源，形成中心资源的数据补充。                       （宁波市科技文献检索服务中心） 
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