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河北出版集团与国家图书馆签署战略合作协议
2006年12月28日，河北出版集团与国家图书馆在北京签署了战略合作协议。

河北出版集团是我国实力较强的出版产业集团，出版发行资源雄厚。国家图书馆是我国图书馆行业中的龙头老大，馆藏文献资源丰富。双方在促进我国图书馆事业和出版产业发展中，具有优势互补、合作共赢的良好前景。

该协议的签署确立了河北出版集团与国家图书馆长期战略合作关系，双方将充分利用国家图书馆的馆藏资源和河北出版集团的出版资源，开发文献整理和图书出版等合作项目，互为对方开展的业务活动提供支持与帮助，共同致力于我国文化事业和出版产业的繁荣与发展。                           （《河北日报》2006年12月29日）
国家图书馆送书进乡村进工地

在2006年12月开展的“全民读书月”活动期间，国家图书馆精选了2万余册适合京郊乡村经济和文化发展需要的大农业、农村科普、农产品保鲜加工、绿色无公害蔬菜种植以及文化休闲保健类书刊，在北京通州区草厂村和大兴区长子营乡河津营村建立了中文图书和期刊阅览室，直接服务于“新农村”建设。
    通州区草厂村是北京市80个新农村试点之一，“草厂村中文图书阅览室”的建立，深受村民喜爱。 2007年5月，该村委会新建办公楼中近百平方米的图书室竣工时，国家图书馆资助的刊架、阅览桌、电脑和更新的期刊将得到合理摆放和有效利用。在大兴区长子营乡河津营村设立的中文期刊阅览室已成为该村文化大院的亮点，1万多册各类期刊使村民对农业知识和文化需求的得到有效利用。国家图书馆捐赠的电脑接入互联网后，使村委会及时了解北京蔬菜批发市场的行情，搜集国内蔬菜主产区相关品种种植档期，以便组织种植。并及时了解本村生产的“无公害叶类蔬菜”在“呷哺”火锅连锁店等大型餐饮机构中的配货供应情况。
    “全民读书月”期间，国家图书馆还为该馆二期建设工地期刊阅览室更换了部分新刊，其中社科类期刊约1,400种，科技类期刊约800种，包括农业实用技术类、青年文摘、文化博览、家庭医学保健等内容。该期刊阅览室自建立以来，已更换新刊三次，并注意搜集相关信息，了解建设工人们的阅读需求，以期达到科学合理地“配餐”，使他们及时阅读到喜爱的期刊，享受阅读的快乐。                  （国家图书馆）
高校图书馆应面向社会开放
2007年1月初，在新疆维吾尔自治区政协九届五次会议上，民进新疆区委会建议，高校图书馆应向社会公众开放。
民进新疆区委会说，乌鲁木齐市有5—6所高校，仅新疆大学图书馆藏书就达到200多万册，再加上其他院校的图书资源，是一笔巨大的社会图书资源，为了更好、更充分地利用资源，避免资源的闲置和浪费，大学图书馆除为在校大学生服务外，还应该向乌鲁木齐市和全疆社会公众开放。
民进新疆区委会指出，作为边疆民族地区，新疆的信息资源与内地东南沿海省份存在着较大的差距，因此，高校图书馆对社会公众开放，不但对于打造文化大省、学习型大省，还对创建学习型社会与和谐社会大有裨益。
民进新疆区委会建议，有关部门制定高校图书馆面向社会开放的相关办法。同时，提出高校图书馆面向社会开放的三条途径，支持有条件的高校图书馆面向临近的社区、街道开展服务；妥善解决校外人员进馆借阅问题；高校图书馆与有关行业或企业合作，为它们提供文献信息服务和技术咨询。         （《新疆日报》2007年1月10日）
湖北省首个“科普图书馆”正式开通
2006年12月30日，湖北省首个“科普图书馆”——省科协科尔频道正式开通。中国科协党组书记、副主席齐让一行兴致勃勃地参观了“科普图书馆”中心机房，并对科尔频道的开通表示祝贺。 

湖北省科协“科普图书馆”馆长周武军介绍，创办科尔频道，是为社会提供一个普及科学知识和培养创新意识的交流平台，该网站上6000多小时的视频节目均拥有自主产权或版权方授权，其中大部分是美国国家地理、探索发现和BBC等国内外知名节目供应商提供的科普节目。

　　该频道有“创意比拼、大手牵小手、科学心理设计”等栏目。“创意比拼”栏目为发明创造人提供一个交流和展示的舞台，从2007年起将向全省海选创新成果，评选年度十大创新之星。“大手牵小手”栏目联系了在鄂的50名院士，为青少年创造了与院士在网上交流的机会。“科学心理设计”集纳了900个科学用脑的训练方法，其中有一套左手用筷子夹黄豆的游戏，训练3个月可纠正小孩注意力不集中的毛病。在视频点播中心，有特别适合青少年的视频节目：少儿百科、学生同步课堂、安全应急自救常识等。400个安全应急自救知识节目全部是由省科协自己制作的动画或动漫，如地震自救的常识非常易学易懂，而且具有趣味性。从开馆之日到2007年3月5日，科尔频道将每天推出一部最新科技大片，供网友免费观看。        （《湖北日报》2006年12月31日）

　　
杭州图书馆召开“一证通”工程研讨会
2006年12月23日—24日，来自文化部、北京大学、南开大学、浙江大学、华东师范大学、上海图书馆、中山图书馆等十余位图书馆界专家、学者齐聚杭城，对在国内图书馆界引起较大反响的杭州地区图书馆“一证通”工程进行了为期两天的实地考察和理论研讨，会议充分肯定了该工程在创建以杭州图书馆为中心的市、区（县）、街道（乡镇）、社区（村）四级图书馆服务网络，形成“十五分钟文化圈”中所做的贡献。
与会代表对淳安文昌村图书馆、桐庐分水镇图书馆和杭钢北苑社区图书馆进行了考察，听取这些基层图书馆及图书馆员的经验介绍，对该工程在提高图书馆服务社会公众的能力，提升地区文化力，提高民众的生活品质方面所起到的积极作用给予了赞扬，尤其高度评价了杭州地区图书馆“一证通”工程在观念、管理、服务、技术、模式等方面的创新。
    “一证通”工程是由杭州图书馆牵头，融合杭州地区九大公共图书馆及一些特色专业图书馆，并利用互联网与街道、乡镇、社区、乡村基层服务点联接的图书馆服务网络，服务网内实行一张借书证通借通还的借阅制度，可以在一个图书馆或服务网点上借阅、归还其他任何一家图书馆或服务网点的文献资源。“一证通”工程不仅使各级公共图书馆间的馆藏文献实现有机集成与优化，弥补基层图书馆或服务点的不足，更能够让读者仅凭一张借书证就可获得图书馆的资源共享和便捷服务。      （杭州图书馆）

         
“中国移动爱心图书馆（室）”举行首批图书捐赠活动

2007年1月8日，由教育部与中国移动通信有限公司共同实施的“爱心图书馆（室）”项目首批图书捐赠仪式在太原举行。太原市杏花岭区小返乡中心学校成为该项目国内首家受益单位，共收到捐赠图书5000余册。山西副省长张少琴与教育部基础教育司、中国教育发展基金会等有关方面负责同志出席了捐赠仪式。
“中国移动爱心图书馆（室）”是教育部首次接受的由企业捐资为贫困农村中小学生配备图书的公益慈善项目，计划用三年时间，为中西部贫困农村地区的1000所中小学校配置数量可观的图书，并实行项目管理，委托教育部政府采购中心进行图书招标采购。

当日，5000余册图书随一张张写满爱心寄语的卡片一起传递到小返乡中心学校师生手中，大大缓解了该校提高教学质量过程中面临的图书不足的矛盾。据了解，首批图书捐赠活动启动后，分布在中西部省份的部分农村中小学校将陆续收到由中国移动通信公司资助、教育部专门组织选购的80余万册图书，山西省首批将有14所农村中小学校接受该项目捐助。在此基础上，还将组织开展内容丰富的读书活动。
                                        （《山西日报》2007年1月9日）
长春图书馆卧龙村分馆成立
为支持社会主义新农村建设，更好的为社会主义新农民服务，长春图书馆于2006年12月14日在卧龙村农家大院建立了长春图书馆齐家镇卧龙村分馆暨全国文化信息资源共享工程基层服务点，并为该村送去了图书、期刊和光盘，其中图书600册、期刊1000册、光盘100种，加上该农家大院原有图书、期刊，目前该馆已有图书3400册、期刊1150册、光盘100种，基本可以满足当地农民朋友的文化需求。今后长春图书馆还将依据卧龙村村民的需要继续为卧龙村图书馆配送图书、期刊以及共享工程的文化信息资源，并对分馆的管理员进行培训、指导。

此次活动是为了认真贯彻党的十六届五中、六中全会关于建设社会主义新农村的精神，以逐步培养新农民爱读书、读好书的习惯为目的，真正给农民送去实惠，丰富他们的知识，改善他们的精神生活，提高他们的文化素质。         (长春图书馆)
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